
orgiasztikus mámorban átélt, az akció közben kialakult kollektív-pszichés
tudat létrejöttével magyarázta.

Nitsch drámája létünnep, egy olyan gátlástalan, mámoros, tabuktól
megfosztott fieszta, mely az élet kegyetlenségét ugyanúgy felemeli
és megragadja, mint a boldogságot. Levetkőzik a performanszok a val-
lásos életkép elnyomását, és tabuk nélkül, a művészet spirituális ere-
jét felhasználva késztetik a résztvevőket önmaguk megismerésére és szabad
kitárására. Hisz amíg a vallás akaratlanul is kultusz-szerű koncepció, addig
a művészet önmagunkban, az önkifejezésben gyökerezik, így megszabadul
azoktól az előíró kultusz-jegyektől, amik a vallásban jelen vannak. Át-
fogó, önazonos megtapasztalás ígéretét rejti magában ez az életmű,
amely nem fél ölésélményre, a táplálékszerzés vérengzésére bátorítani
az embereket.

Nitsch intenzíven ragadja meg a vallást. Jézust széttépett 
báránytetemmel, vagy vérben fürdő, keresztre feszített emberrel 
helyettesíti, résztvevőivel húst szaggat, vért fröcsköl, belekkel fest. 
A dionüszoszi ünnepek életigenlő rítusait idézi így fel, szado-mazo-
chisztikus örömöt kiváltva, a gyilkolás oldott pillanatának feszültsé-
goldó hatását ünnepelve. Nitsch a Jézus szúrt sebéből kiáramló vérre
és vízre, a szúrás pillanatára összpontosít, és arra sarkall, hogy Jézus
áldozati szerepét, a megváltás brutalitását, a vallás eme elemének ke-
gyetlen aspektusát intenzíven, hatásosan éljék meg a résztvevők. Ám
a vallási elemek vérben fürdetésével sem gyalázni szerette volna a ke-
reszténységet, csupán egy nagyon fontos keresztény élmény intenzív,
gátlástalan átélését biztosította.

Ám tabui nem csak a vallásnak, hanem általában a civilizált tár-
sadalomnak is vannak. Ugyanis miről beszél Nitsch, amikor az ölés ke-
gyetlenségét említi? A gyilkosságról valószínűleg embertársaink
lemészárlása, a bűnözés gondolata vetődik fel bennünk; Nitsch ölésélménye
azonban a történelem előtti ember szükségleteire, az ösztönszerű vadá-
szatra, a hús elfogyasztására utal. A történelem előtti ember még ösztön-
szerűen, az életben maradás érdekében, a táplálékszerzés miatt ölt. Ezt ma
már fizetett mészárosok végzik el helyettünk, akik elvonulva, nem nyilváno-
san ölnek, és gyári futószalagon, mesterségesen előállítva juttatják el asz-
talunkra az íze-vesztett húst, amiben Nitsch nem látja meg a dionüszoszi
mámort. Nitsch ezt az ölésösztönt akarja feléleszteni; az állattetemek szét-
tépésében, a testmeleg vérrel, belsőségekkel való közvetlen érintkezésben
az ősi gyilkos ösztön megtapasztalásának lehetőségét látja, valamint a halál,
a kegyetlenség megragadhatóságát, és az élet ezen brutális aspektusainak
igenlését. Azaz Nitsch nem embertársaink szado-mazochisztikus legyilkolását
propagálja és hirdeti.
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Kereszt, vonulás, nagy tömeg, nagy tér, zene, explicit meztelenség, bor, vér,
egyéb állati testnedvek, belsőségek és tetemek, nagy lélegzetvételű perfor-
manszegységekben. Az osztrák performansz-guru, Hermann Nitsch1 művészi

munkássága évtizedek
óta provokálóan és fel-
emelően mossa össze a
játék és valóság közti ha-
tárokat. Ezen események
szélsőséges megnyilvá-
nulásaikkal a közönséget
nem csupán passzív, kí-
vülálló szemlélőknek te-
kintik, hanem a színpad
negyedik falát átlépve,
azt eltüntetve, aktív köz-
reműködésre sarkallják.

A résztvevők ilyenformán történő bevonása a színház e radikális formájába
az esztétikai tényezőn túl felvet erkölcsi és politikai perspektívákat, és fon-
tossá vált a művészet ezen szemszögekből történő vizsgálata, kritikája is. Ez
alátámasztható Orbán Jolán Testhatársértések – a performativitás kegyetlen-
sége című tanulmányával is, amely a bécsi akcionisták művészetére radikális
kérdéseket feltevő, provokatív kulturális eseményként hivatkozik. A mezte-
lenség és az állattetemek ilyenformán történő felhasználása rámutat, hogy
a bécsi akcionisták poszt-dramatikus színházában felértékelődött a testnek
mint tárgynak, eszköznek a használata. A test anyagi használata áthágott
olyan határokat, amelyeket a művészet eladdig kijelölt, hisz a testet megse-
bezték, állatok esetében széttépték, hajat használtak ecsetként, tehát csak-
ugyan tárgyiasították a testet, materiális szinten alkalmazták, és ezáltal
nemcsak művészeti, de társadalmi tabukat is feszegettek. Hermann Nitsch
intenzív munkássága alighanem így is kiemelkedik az akcionisták közül.

A bécsi akcionisták az 1960-as évek elején kezdték meg munkássá-
gukat, a 20. század első felének avantgárd képzőművészeti formáira ala-
pozva művészetüket. A performanszművészet előfutárainak tekinthetőek.
Az emberi testet vizsgáló akcióik során nyilvánosan maszturbáltak, vizeltek,
és vászon helyett az emberi testet alkalmazták festéshez. Jellemző volt rájuk
a tasizmus, azaz a foltfestészet, és gyakran használtak ecset helyett ostort,
hajat, illetve a bőr megsebzését, a sebek vonalait is beépítették absztrakt
képeikbe, a festéket vérrel és széklettel is helyettesítették. Materiális ak-
cióikban a társadalmi elnyomásoktól, tabuktól való megszabadulást, és az
ebből következő kielégülést látták, valamint transzgresszív megnyilvánulá-
saiknak közösségépítő szerepet is tulajdonították. Ezt Nitsch a felszabadult,
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1. a prinzendorfi kastély az orgia misztérium színház.
2. az o. m. színház a weinviertel szép tájába ágyazódik, s szőlőskertek, bú-
zamezők, erdősávok és pincesorok érhálója fonja körül.
3. a kastély területén, a
kastélyban és környékén
évente meg fogjuk ren-
dezni az ember legna-
gyobb és legintenzívebb
ünnepét, a hatnapos já-
tékot.
4. a teremtés (minden,
ami létezik és történik)
az elevenségen át tör önmaga észlelésére. a világfolyam, az egész az élőben,
az élőlényekben és szervekben teremti önmagát, hogy magára ismerjen.
5. a weinviertel tájába ágyazott o m. színház dinamikus-halhatatlan valósá-
gunk eleven megismerésének színhelye lesz, meg fogjuk tapasztalni valódi
élmény- és boldogságlehetőségeinket.
6. az ünnep nagyszerű középpontja a teremtés boldogító öntudata, amelyre
az ünneplő emberek által ébred.
7. intenzitásunk tovább lendíti, a végtelenben honos beteljesülése felé tereli
tovább a teremtés folyamát (a világátváltozást).
8. az o. m. színház ünnepe felszólítás az intenzív, eksztatikusan ittas átélésre.
9. a lelkesült létmámorban az egész kozmosszal, minden létező összességével
azonosulunk. eredendően azonosak vagyunk a végtelen, egyszerre építő és
romboló világátváltozás-folyammal, amely az örökkévalóság terében szün-
telenül világokat hoz létre, süllyeszt el és támaszt újra.
10. ittlétünk tényét ünnepeljük.
11. ittlétünk, életünk és halálunk tényének a kozmikus világfolyamban, a
bolygók pályáiban, a tejutak létezésében rejlenek szerteágazó okai, folyo-
mányai és ígéretei.
12. az ünnep résztvevői bejárják a prinzendorfi tájat. lelkesült emberek kör-
menetei és csoportjai járják a szőlőskerteket és mezőket.
13. egy szelíd ív, egy szőlőskertekkel borított domb megértése szép. meg-
rendít, elszédít a kanyar, amely a szőlővesszőket fölvezeti a domb tetejére.
ez e kanyarulat olyan bondosgságot szerez nekünk, hogy alig bírjuk elviselni.
14. a pincesorokon át körmenetek indulnak a borospincékhez. a pincék kel-
lemes hűvösében szelíd-áhítatos ünnepeket ülünk. a borhoz egyszerű étele-
ket fogyasztunk.
15. szépek a gabonamezőkön át vezető utak.
16. szépek a szőlőskerteken át vezető utak.
17. szépek a gyümölcsöskerteken át vezető utak.
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Fontos része az életműnek a halált övező tabusítás feloldása is. Hajas
Tibor – a Mauzóleum című antológiában megjelenő – véleménye szerint Eu-
rópára különösen jellemző a halálélmény kulturális kiiktatása, amit nagyban

a kereszténységnek tulajdonít, mert szerinte a kereszténységet nem
a halál, hanem a halál utáni élet érdekli. Nitsch célja tehát nem légből
kapott, mert ez a fajta tabusítás csakugyan jellemző, és a halál meg-

élésének, rituális megragadásának fontossága megalapozottnak látszik. 
Ez napjainkban különösen felértékelődik, hisz a II. világháború után talán
most először élünk át globálisan egy olyan jelenséget, a COVID-19 járványt,
aminek következtében a halál, a szenvedés, az elmúlás napi szinten megta-
pasztalhatóvá, általánosan jelenlévővé vált. Nitsch munkássága így új rele-
vanciát kaphat, hisz az ő rituális drámája olyan élményt nyújthat, ami a
haláltabu feloldását célozza, érezhetővé és értelmezhetővé téve az elmúlás
jelenségét. Nitsch életünneplő rituális színháza segíthet megtalálni az élet
igenlését, valamint a minket körülvevő haláljelenlét megragadásához és fel-
dolgozásához is hozzájárulhat.
1 Hermann Nitsch osztrák performanszművész, festő 1938. augusztus 29-én született, Bécsben. Több

évtizeden átívelő avantgárd művészetét – melyet ő maga akciófestészetnek nevezett – az 1950-es
évek végén kezdte meg. Akcióira jellemző az állati tetemek, a vér és a belsőségek használata, va-
lamint a keresztény motívumok intenzív megjelenítése barokk díszletek közt, és a dionüszoszi rí-
tushagyományok életigenléséhez való visszanyúlás. Performanszai során a közönségével
állattetemeket tépetett szét, keresztre feszített embereket fröcskölt össze vérrel, és a gátlástalan
felszabadultság mámorát igyekezett megteremteni. Megosztó karrierje csúcspontjának az 1998-
ban megrendezett úgynevezett hatnapos játékát tekinthetjük – amire pályája kezdete óta készült
–, melynek keretében a prinzendorfi kastélyban újrajátszotta a teremtéstörténetet, körülbelül szá-
zötven önkéntes résztvevővel. Nitschet napjainkra az osztrákok beemelték a kanonikus képzőmű-
vészetbe, az akciófestő pedig még mindig aktív: a koronavírus-járvány idején is rendezett
performanszot Nápolyban.
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